
ГОДИНА XXVIII На Цетин>у, у Суботу 5 Јуна 1899. БРОЈ 23
Излази субото м.

Ц и ј е н а :
З.ч ЦРНУ 1’ОРУ „II год. 4 Ф., 

на по године 2 ф.. на четврт 
године 1 ф.

За АУСТРО-УГАРСКУ Г.ОС- 
НУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 ф., на по год. 3 ф., на четврт 
године 1 ф. и 50 новч.

Г.1АС ЦГН0Г0П1Л
За све остале зем.те годишње 

20 Фран. у злату, на по године 
10 фран., на четврт год. 5. Фран. ЛИСТ ЗА ИОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Нретплата шал>е се поштанском 
упутницом непосредно админи- 
страцији „Гд. Црног.“ на Цети- 
н.е, нлн отнрапннштвима новина 
на коју драго нчшту, а коме је 
наручније, може се нретнлатити 
код г. Пера РажаЈаповиИа, К. Ц. 
агента у Котору, а у Србији код 
г. Иите СтајиКа књижара у Био- 
граду. Дописи се шаљу уред- 
ништву. Рукописи се не враКају.

За огдасе плака се: за сваку 
ријеч или за број од пет ци®а- 
ра по три новчића 8а први пут, 
а за свакн дал.и пут по 2 новч.

ЗВАНИЧНИ дио
!

Књ. Влада одказала је Владама 
Велико Британије и Италије трго- 
винске уговоре, и одма ћо ступити 
са истим Владама у преговоре, да 
со иови уговори склопо.

Остали постојећи трговнпски уго- 
вори остају пуноважпи и у напријед.

— Г. Владимир Томић, нлаи Окр. 
Суда у Подгорици, био је одликоваи 
са 1У-им стон. Дапилова ордепа.

НЕЗВАНИЧНИ ДИО.

ДВОРСНЕ И ДИПДОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ

— Г. копте Кановаро, нтали- 
јански адмирал, са госпо^ом, приспје- 
лн су у срнједу вечер па Цетиње. ! 
У част њихову сипоћ је био дине у 
Двору. ТБ. В. Господар одликовао 
је г. адмнрала првијем степеном Да- 
нилова реда.

— Г. Хаири-бег, досадашњи : 
царско-отомански консуо у Подго- ' 
рнци, премјештен је за управитеља 
трговинског одјељења при комиса- 
ријату у Софијп. На мјосто његово 
дошао је г. Нафиб-бег у својству 
генералног копсула.

ПОЛПТПЧКИ ПРЕГЛЕД.
Цетиње, 4 јуна.

Француска преживљује озбиљне 
дапе, тешке часово. Драјфусизам 
уродио јо обилннјем плодом. Породи- 
ца и пријатељи осуђонога нмали су 
разлога да се заузимљу за њ, 
па био и крив: алп што се у фрап- 
цуском друштву, у круговима нај- 
више интелигопције пашло толико 
елемента, који јо претпостављао 
ствар једпог војничког часнпка угле- 
ду читавог збора ирвака фрапцуске 
војске, то јо већ зпак осуства љу- 
бави прома отаџбини, која захтјова 
од сваког свога спна и самопожрт- 
вовања и самоодрицања, чим со 
управ н иоказује патриотизам. Љу- 
бави ирема правицн и нстини иа- 
триоти францускп нијосу могли вјо- 
ровати у том елементу, ком су мо- 
гли иребацптн паиампзам, семитнзам 
и савезинштво органа љутнјех пе- 
иријатеља руско-фрапцуског савеза. 
И кад је драјфусизам нзвојевао ро- 
внзнју процеса, ласно со може схва- 
титн какво је вроње паступило у 
француском народу.

Док је у потпупом засјодању 
касацијо државнн одвјотпик, гласо- 
вити Ману, нерорирао за ровнзпју 
оваквнјем ппотезама: „Питањо о пз- 
дајн још је сасвнјем неизвјесно. Мо- 
жо бпти да јо иијо пп бнло. Можо 
бнтн да је ирод иама огромна ми- 
стификација “ ... : — дотле јо норота 
ослободила Деруледа н Хабера, нај- 
вруће противнике ревнзнје, којп су 
послије снровода предсједнпка Фора 
иокушалп да заведу дивпзнју гене- 
рала Рожеа на преврат државни, и

који су поротницима отворено изја- 
вили, ако нх ослободе, да ће наста- 
вити своје напоре противу владају- 
ћег парламентаризма. Бранилац Де- 
руледов, стари адвокат Фалатеф, 
слава парншке адвокатуре, који се 
воћ с њом не занима, али који се 
у овом изванродном случају примио 
обрапо, рекао јо поротницима: „Док 
је био предсједиик Фор, није со има- 
ло рашта мислити о државном уда- 
ру... Али доласком Лубета требало 
со заузетн за револуцију војске и 
народа против тираније иарламопта- 
ризма.“ Једап од свједока, генерал 
Херве, рекао је прод поротом: „Де- 
рулед је један од онијех, који може 
успоставити повјерење према војсци, 
поколебано општнм нападајима. 1Бе- 
гова ће пам лира указати огромне 
услуге. Надам со, да она нећо бити 
разбијена..."

Тијех дана враћа се из Африке 
мајор Маршан, вођа француске екс- 
педиције, која јо бпла заузела Фа- 
шоду. Народно неоппсано одушев- 
љење дочекује прослављоног народ- 
ног јунака у Марсиљи, гдјо он одмах 
подижо глас нротив нападаја на вој- 
ску. Народ и војска прпређује му у 
Паризу овације, какво још Парпз 
није видио једномо часнику војиич- 
коме. И већ се говорило да просјед- 
пик Лубе хоће да даде оставку.

И у тнјем тропутцима збгвасе 
опај дрски нападај на иресјодннка ре- 
публпке. Кад је пресједник заузео 
мјесто у својој трибуни па тркн у 
Отеиљу, окружен министрима и стра- 
нијем дипломатима, збила се она 
огромна демонстрација противу њега, 
и један младн арпстократа, дрзпуо 
је иа трибуну ускочитп, замахнути 
штапом и дохватити клобук пресјед- 
пиков!

Уапшено је с тога преко сто- 
типе младијех аристократа, ројалис- 
та, иаређено је славном Маршану 
да се ноћу уклони из Париза, ди- 
визија генерала Рожеа, ма да се 
није дала завести Деруледом, пре- 
мјештена је из Париза у Орлеан, 
подиже со оптужба против држав- 
ног одвјетника и пресједника пороте, 
која је Дорулода ослободила, и тра- 
жи се од камаре, да се поведе истра- 
га против генерала Мерсјера, бивгпег 
ратиог министра, за вријеме осуде 
Драјфусово. „Дипи јо тада бно друг 
гонералу Мерсјеру у минпстарству 
— вели петроградско „Н. Времја“ — 
и сљедовадељно знао је у колико се 
но можо одлагати ова истрага, и 
пошто је Лебре, министар правде у 
Дипијевом министарству, затражио 
ту нстрагу, није без знања Дипи- 
јева. А Дипи не само издаје свога 
бившег друга Мгрсијера, него нзда- 
је и садашњег друга Лебреа. Док 
Лебре подржава у камари свој пред- 
лог, Дипи изјављује, да камара мо- 
же одлучити, како хоће — њему је 
све псто. Ту со Дипи чисто изгубио, 
кад је чуо предлог депутата Ласија, 
да се у исто доба нодигне оптужба 
и против Дипија, друга Мерсијерова. 
И није ли чудновато ово захтијева- 
ње владипо протнв Мерснјера мало 
часока пошто се у касацпоном суду 
толико говорило, да је војени суд, 
који је Драјфуса осудио, по незпању 
нао у погрјешку, узевши у обзир 
докуменат, којн није бпо познат 
бранноцу ни оитуженоме, и који је 
могао утицатн иа нресуду. Лебре,

као мииистар правде, није се могао 
I ослањати на незнање, подижући 

оптужбу протпв Мерснјера — истра- 
га је нзрачуната с намјером при- 
тнска на простојећи ратни суд у 

, Рену. И камара се на вријеме сје- 
тила, одложивши истрагу против
Мерсијора док војени суд у Репу не 
изрече нову пресуду над Драјфусом. 
Тако је Лебре остао у мањини, што 
не учвршћује положај Дипијев.“

И Дипи Је већ дао оставку. 
Сам Бог може знати, чим ће се ова 
смутња у Француској свршити.

Док је Драјфусизам тијем пло- 
дом уродио у Француској, дотло 
ГБомачка оснива ново своје колони- 
Ј'ално царство, купујућн Каролпне, 
Палао и Маријане, на мирном око- 
ану, тамо гдје јевропске велесиле 
преносе свој’у главну бригу и дје- 
ловање; и те велесиле ГБемачкој 

; ништа не примЈ'ећавају, ма да им то 
! не може годити.

Што значи чврста владавпна и 
I унутрашње јединство!

ПУШКИНСКА ПРОСЛАВА У ПЕТРОГРАДУ.

Свечани скуп Академије наука. Ве-
лпка дворана консерваторије била Ј’е пуна 
сјајне публике. За великијем столом сједе 
академицн и у средини гвиховој пресЈ'едник 
академије Велики Књаз Константин Кон- 
стантиновић. У царској ложи били су Ве- 
лики Књажеви: Владимир Александровић, 
Борнс Владимировић, Андрија Владимирс- 
вић, Алекеије Александровић; Велнка Кња- 
гиња Милица Николајевна, Јелена Владимн- 
ровна, Књагиња Стане Николајевна, Прнн- 
цеса Јећгенија Олденбуршка, Принцеса 
Јелена Саксен-Алтенбуршка, Књаз Алек- 
сандар Георгијевић Романовски и Принци 
Александар и Нетар Олденбуршки. У пр- 
вијем редовима сјеђели су: преосвештени 
Гурије, чланови државног савјета, андри- 
јевски каваљери, државни секретар Сто 
јановеки, генерал Обручев, министри и 
мноштво осталијех великодостојника. Ту је 
био и генерал Сава Грујић, поеланик Ср-

| б„је , петроградски градоначелник и пре- 
сједнив онштине. У ложама на лијевој

, страни биле су институтке.
Велики Књаз пресједник прочитао је

је сљедећи телеграм Царев:
Не могуби присусшвовати свечаном

I скуиу Академије, посвебеном прослави сто- 
годишњице од рођсња великога Пушкина, ја 
с.рцем и умом учествујем у свсчаности, ко- 
јом се у овај знаменити дан слијева сва 
Русија.

ИИК0.1А.

За тијем је Велики Књаз пресједник
1 прочитао Царев указ правитељетвујућем 
ј сенату о овој прослави и о установи но- 

вог одјељења руске словесности при Ака-
I демији наука, па је држао сљедећи говор: 

Иепуннло ее сто година од рођења 
великсг нашег ПЈ-есника. Ту знамениту сто-

! годишњицу Русија слави радосно. Акаде 
м„ја наука, стојећи на челу руске про

■ свјете није могла да на еебе не узме „ни- 
цијатнву те прославе На ту сврху још од 
прошле годнне установљен је одбор, који 
Ј-е израдио програм проелаве. по ком учес- 
твују проелави сви учени заводи. У објема 
престоницама н по свој' Русији, послије 
богослужења за покој' душе пјесникове. 
приређена су за народ читања о великом 
народном писцу, или што из његовијех 
дјела. У спомен јубилеја приређује „Пјесму 
о Олегу“ са илустрацијама познатог умјет- 
ника Васнецова. Да ее по Русији раепро- 
стре што впше слика Пјесниковијех тако- 

ј ђер се постарало. За успмену јубилеја сли- 
вене су медаље еребрне и бронзове, које 
ће ее раздијелити свијема ученицима, који 
ове годнне свршују еа одлпком. Влада је 
узела бригу о драгом нам гробу п есннко- 
вом у Светогорском манастиру. Имање Пуш- 
кинове фамплије, село Михајиловское, у 
Псковској губернији, откупила је влада, 
оставивши псковском дворјанетву, да Ту 
подигне какав благотворнн завод у спомен 
Пушкина. Издан је позив на нрилагање

за споменик у Петрограду бесмртнога пјес- 
ника. Одјељење рускога језика и словес- 
ности има већ 10 година како ради на 
академско издање Пушкнновијех умотвора 
под редакцијом Л. Н. Мајкова. Први том 
овог издања већ је изашао на свијет. Њ.
В. Цар поводом јубилеја дозволио је да се 
повнси пенсија кћерн пјесниковој, удови 
генерала Гартунга, до 3000 рубаља. Рође- 
ни унук пјесников Пушкин наименован је 
камерјункером. Како гласи царски указ, 
велики наш ПЈ’есник био је чланом руске 
академије, основане царицом Екатерином, 
која ее кашње преобразила у одјељење ру- 
скога језика и словесности. Ова академија 
у спомен Пушкина, благодарећи ЦаревоЈ- 
штедрој милости, наново се рађа, оетајући 
у састав Академије иаука. Академија нау- 
ка одлучила је да се сакупи у изванредно 
засЈ’едање у част успомене свог незаборав- 
ног сачлана. Ако се по пространој нашој 
отаџбини свуда слави стогодишњица од ро- 
ђења овога пјесника над пјесницима, то 
гдје, ако не у престоници, коју је опЈ’евао 
у дивнијем стиховима, и ко, ако не Ака- 
демија, коЈ’е је био он најљепшом украсом, 
да усхићењем кликне: Да живи вЈ-ечно у 
рускијем ерцима име Пушкиново — љу- 
бав, гордост и слава велике Русије!

Магнетичка струја потече по дворани 
и сва се разлијегала од рукоплескања.

Затијем је Велики Књаз пресједник 
прочитао телеграм Њ. В. Књаза Николе, 
нашег Господара, кој'и гласи:

ЈЊеговом Царском Височанству
Великом Књазу Конотантину.

Долазим да се иридружим осјепајима 
оиравданог ионоса, којим су сва срца у 
истини словенска данас исиуњена. Великч 
Пушкин је такођер једна од најљетшијех 
свјетскијех слава, јер је свнјет отацбина 
великијех гснија. Дан који га је ирије сто 
година видио родити се, изазивље мсђу нама 
срдачно и благодарно сјеИанх. Његову ијесму 
иосвебену начину ратовања Црногораца де- 
кламира овдје у лијеиом н богатом језику 
ијесниковом одушевљсна омладнна, иуна бла- 
годарности, и наше тколе одјекују његовом:
„ Чсрногорцн — что такое ? Бонаиарте во- 
просилА Ова ијесма тако^ер сиомиње свете 
традицпје заједннце искушења и славс, којс 
вежу Црну Гору са светом Руснјом. Изво- 
лите, Велики Књаже, ви као најмлађи 
иобратим великога слављеника, бчти нај- 
бољи тумач високом скуиу, ком иресједа- 
вате, нашега безграничнога дивљења ирема 
велнком ијесннку, који се данас слави, 
и иосредник усклнка нз нашијех срдаца: 
Ура ЦаЈгу и Русији а слава Пушкину!

11ИКО.1А.

Још је велики Књаз ирочитао теле- 
граме руске делегације на конгресу мира 
у Хагу, ернеке Академнје, чешке Акаде- 
мије, а секретар још ред телеграма словен- 
екијех друштава и из разнијех мјест I ч 
градова рускијех.

За тијем су сљедовале бесједе акаде- 
мика Веселовскога о Пушкину, као народ- 
ном пјеснику, и Конија, који је каракте- 
рнса пјесника, као надахнутога ијесника, 
мислиоца, моралисте, критика и историка, 
који је све љубио, и све у себи имао, као 
што је о њему рекао Полонски.

У двораније било намјештено понреје 
пјесниково између палиа и другог троп- 
ског растења, нред којим су хор руске 
опере и придворни орхестар извршили кан- 
тату, нарочито састављену од К. Р. и ком- 
понирану Глазуновим.

И тијем је била завршена свечаност 
у Академији.

Свечана задушница. У казанском са-
бору поелије заунокојне литургије био је 
парастос, на ком је чинодјејетвовао петро- 
градски митрополит Антоније, који је том 
приликом држао бееједу, из које доносимо 
сљедеће:

,,Ко може рсћи, да је Пушкин био 
грјешнији од другијех, грјешнији од дру- 
штва, у ком се налазио? У животу има 
један једини час, кад се у иравом досто- 
јанетву, искрено, открива личноет човјеко- 
кова. То је час смрти. И тек посљедњијех 
дана н часова његовог живота ми видимо. 
какве су свијетле хриетјанске прте красиле . 
душу Нушкииову, и какво се чисто благо. - 
тајило у њој под бурном грјешном повр- 
шином. На смртиој постељи у њемује био



Гријех побјеђен, и за то на његове посљед- 
ње дане можемо гледати као на повратни 
час у н>еговом унутрашњем животу. Он се 
исповиједио и причестио с дубокијем осје- 
ћањем. Двобој је чин безумнн, чин нехри- 
шћански. Али јели право за то осуђивати 
самог оног који је пострадао? Ово је гри- 
јех не једне особе него цијелог друштва.
И у овом несрећном дјелу није ли посту- 
пао наш пјесник противу „свог унутраш- 
њег убјеђења, вјере душевне?“ Четнри 
пута он је нзлазио на двобој, алн није ни 
једном био убица, напротив, сам је поги- , 
нуо од убилачке руке. Јели он имао на- 
мјеру да убије противника? То мн не зна- 
мо, али знамо, напротнв, оно евијетло, ! 
узвишено, Божије, да је убици онростио. 
Тако је христјанско у њему побједило не- : 
христјанско. Тако се у свему његовом 
животу појавл.ивала двострукост грјешне 
човјечије природе, одакле двоструки одно- 
си људи према њему, п двоструко мњење 
о њему. Али тијем више ми смо дужни да 
се молимо Богу за његову душу.п

Прпсутни су били Велики Књаз Кон- 
статин, Велика Књагиња Мнлнца и Кња- 
гиња Стане Вомановска, неки министри и 
много другијех великодостојника, акаде- ! 
мика и пуна црква осталог народа.

Велики објед. У вечер је био велики 
објед, који су новинари петроградски при- 
редили. Прву је здравицу иодигао држав- 
ни савјетник Стојановски у здравље Царе- 
во, па државни контролср Филипов у 
здравл.е Царице и Царског Дома. За тијем 
је пресједник општине нетроградскс Леља- 
нов подигао чашу, захваливши на иозпву, 
па је наставио :

„Штампа то је моћно оружје нашег 
доба, наш непријатељ и наш савезннк. Не- 
пријатељ с тога, што гдјскад њени нана- 
даји нагоне нас да улажемо свс силе, да 
се обранимо, а есвезник с тога, што при- 
нуђавајући нас, да сс бранимо, иоказује 
нам наше кедостатке, које ми, бранећи се, ■ 
допуњамо на корнст опће ствари, којој и } 
ми и ви служимо. За то подижсм чашу за ■ 
цроцвјетање наше књпжевности, за здравље 
ирсставника штампе, нашијех нспријатеља- 
савезника, за здравље поштенијех служи 
теља ,‘авне ријечи.“

За тнјем је прочитана адре.а петро- 
градскијех редактора друштву љубитс.ва 
руске еловесноетн поводом Пушкинеке 
прославе, па су читанн телеграфски по- 
здрави од разнијех друштава и појединијех 
особа, из Париза, Прага, Бнограда и Со- 
фије.

За тнјем су слиједили разни говорп 
Од гости из иностранства говорно јс г. ! 
Лабе, преставник француаког министарства 
просвјете, управитељ народнога чсшкога 
позоришта Шуберт и г. Холечек, редактор 
чешких „Народни Листи.“ Већина говора 
била је посвећена слављеноме пјеенику.

Нри свршетку обједа В. В. Комаров 
је саопштио гоетима, да се међу њима на- 
лазн унук пјесников, син Александра Алск- 
сандровића Пушкина, штабни капетан гар- 
дијског стрељачког батаљона, ком је пуб- 
лика приредила овацију.

КОНФЕГЕНЦИЈА У ХАГУ.

Гад комисија. Пошто су ее три коми- 
сије латпле посла, проучавајућн п претре- 
сајући дотична питања. најбољп гласовп 
стижу о раду треће комисије. која нма 
пред собом питање о арбитражу, или тп 
суду добријех људи. ПГто се тиче добри- 
јех услуга, па посредовања, кад наступи 
који неспоразум између двије нли више 
држава, то ће се без сумње лако постиг- 
нути; али ако се уетановн и међународни 
суд добријех људи. бар у питањима неке 
врсте. то ће бити велика добнт. Та комн 
сија расправља предлоге о том међународ- 
ном суду, које су поднијеле Русија, Ингле- 
ска, Италија и амернчке Сједнњене Држа- 
ве. Ти нредлози допуљују један другога, 
јер сваки тежи да се дође до те знамените 
установе, о којој се до сада мислнло као о 
једној утопнји. А данас мн видимо да су 
се за ту установу заузеле четири велике 
силе. Све државе, које се не боје правнце, 
без сумње ће се њима придружити. И тако 
су најбољи изгледи, да ће ова трећа коми- 
сија успјешно свој рад довршнти; тијем 
ирије, што је еаетављају најенергпчнији 
делегати. Од прве комисије, која се занпма 
нитањем о ограничењу оружавања, штампа 
се уопће не нада никаквом успјеху; а 
слабо и од друге комисије, која бн нмала 
да кодифнкацпра ратне законе, који би 
били обвезнн у рату за сваку државу. Али 
на свакн начин штогод ће се и ту постићи.

О држању мањијех држава према 
велнкијем државама „Келнише Цајтунгу,“ 
доноеи једно саопштење, које је штампано 
и у официозном органу „Нордајче Алг. 
Цајтунгу,“ н за то сс сматра, као да је са 
званичног извора. То саопштење гласи: 
„У круговима, чија обавјештења о раду кон- 
ференције заслужују повјерења, с призна- 
њем се говори о дјеловању преетавника 
Русије. Они се труде да не ста у на цут 
споразуму, било у ограничавању, било у 
раширнвању иоетављеног програма. Али 
већина преставника мањијех држава држу 
ее правца, који пријети да ће изложити 
риеку већ постигнуте практичке резултате. 
Они теже тако идеалном иоретку ствари, 
прн ком би ишчезла свака разлика сила. 
Очевидно је, да то не можс доиринијети 
оетварсњу нрограма конференцијс Ако на 
прнмјер велике силе, које се одликују тако 
различнијем животнијем уеловима, као Ње- 
мачка, Аустроугарека, Француска и Сједи- 
њене Државе, оетају у маљиии, као што ее 
то већ елучило, то и не будућнм пророком, 
може се предсказати, да ће рјешења тр 
врете остати мртвијем словом.“ „II. Вре- 
мја“ опажа, да вијеети о конференцији, 
што у поељедњс доба доносе уопште ње- 
мачки листови, имају у нсколико песими- 
стнчки карактер. Тако „Бер. Тагблат“ вслн, 
да чланови конферснције уопште признају, 
да задатак првс комнеије, која се занима 
разоружањем, не успијева, и да је вјсро- 
јатно, да ће та комиенја зауетавнти свој 
рад, пошто се ни у једном питању није 
могло доћи до споразума.

д о п и с и.

Ровца, 12 маја 1899 год. — На учи- 
тељској сједници од 2 т. м. заказан је на 
9 мај излет свију школа наше нахије на 
поносном „Вучју“ — више због његова 
историјског значаја, него лн због средшпта.

II тако Вучје, тркалиште љутог Ко- 
лашпнца и храброг Морачаннна, та позор- 
нпца. на којој су многи крвавн догађаји 
одиграни. оживље реченог дана, како још 
до тада нпје: раздрагано, красно. заносно, 
премило — 550 ученика са 12 својнх 
учнтеља такав жпвот даше том „Кунару“ 
морачком.

9 мај бијаше најкраснија слнка дпв- 
ног прољетњег дана. Тачно на 9 сати 
обретох се на „игралишту“ (мјесто на 
Вучју, гдје се обично сједи и игра,) које, 
као бијелнм лабудовима, бпјаше начичкано 
ђацнма морачког слива. Не нрође много, а 
преко чукара вучкијех указаше се ђацн 
равног Колашина са крсташем барјаком 
на челу, плотунн леворвера, као и код 
свијех Црногораца у оваквијема нрилика- 
ма. бнше првн братски поздрави и отпо- 
здравп. Пошто се реченн примакоше, ова- 
мошњн се ђаци ставнше у шпалир, да 
поздраве барјак црногорскп као што при- 
личи, и да миле другове, пријамом својим 
већма раздрагају. За мало а ђацп са учн- 
тељима бануше п назваше Бога у помоћ, 
наједаниут нз стотина гласова зачу се 
одушевљени усклпк жпвно! п живјелн! 
Грудп ми се од радостп шнраху гледајући, 
како се младеж пскрено весело грљаше и 
целиваше; јер ми све то наномињаше не- 
што велико, нешто, за чнм чезне сваки, 
што српски мнсли, жели и тежп...

Неколико се је минута провело у 
искренијема загрљајима; на је шљедовао 
одмор на отвореном пољу, у свјежем пла- 
нинском лахору, којн бпјаше пун мирнса, 
што га весела природа, са долина цвјећем 
обасутих, поклањаше дивној младежи. —

Мпјочани и неки Рашчани, којпма су 
домовп у подножју гордог Вучја, прире- 
днлн су, на реченом мјесту, г. г. учите- 
љима н њнма прпдруженпјема сјајан до- 
чек, којп зачињаваше право, изврсно гоето- 
љубље, чим се наш Крајишник јога пред 
свијетом може дичитн.

По одмору су ученпци поређани у 
круг, у сред којега су г. г. јеромонах IIп- 
ћпфор Симоновнћ и поп Мплун Медеипца, 
учитељи, свршилп водоосвећење. По којему 
је г. Новак Шуковић поздравио скуп до- 
бродошлпцом н, у везаном слогу, прогово- 
рио о важннјема догађајпма одигранима 
на Вучју. За овнјем се силно разламаше 
ваздух од одушевљеног клнцања: да живи 
Господар, нашљедници и просвјета црно- 
горска. А кад један од учнтеља узвпкну: 
„живјела омладпна морачка,“ пз стотина 
умилнијех гласова чу се узвнк: „жпвљелп 
учитељи“ и наједанпут снијег из ведра 
неба поче падати у сред тога елиптичног 
круга н обасипати учитеље. Али тај сни- 
јег не бијаше хладан и не бацаху га ту- 
робни облаци нз висина васионе, већ ручи- 
це дјечије, које се радо хватају свјежег, 
сњежне боје цвијећа — то би сннјег, што 
тако нагло обпјеље тај дно крвавог Вучја 
и његове веселе госте...

По овој је церемонији шљедовао 
заједничкн ручак. којп је изванреднијем 
весељем пропраћен.

По ручку се је сва поворка кренуда 
на Хумове вучске, са којијех се указујс 
величанствен поглед на нашу милу домо- 
впну, па н далеко преко њенпјех граница.

Скренувшп погледе са дечанскнјех 
планнпа показивани су врхови, што се у 
видокругу указнваху; показпвана су мје- 
ста по Вучју, на којима су се најзнатипји 
догађајн дешавали а које овдје није могу-

| ће наводити; јер готово пн једне хумке 
на Вучју нема, која ннје костима заломљена

; и јуначком крвљу наквашена.
Пошто је у неколпко, прегледана око- 

лпна, спустили смо с.е опет на „играли- 
ште.“ Ту су дјеца у круг, све по разредн- 
ма, поређана и г. г. учитељи одредили су 
г. попа-учитеља Милуна Меденицу, да 
учини летимично пропитивање из главнн- 
јех прсдмета по свијема разредима — што 
је овај и учинно. Л читељи н присутнн. 
којијех је било преко стотнне. задовоље- 
нп су дјечијим одговорима и, прекинувшн 
пропитпвања. г Учитељ Чувић, од страие 
свијех, захвалио им је. За тијем је наста- 
ло весело пграње н нјевање заједно са 
учитељима и присутннјема.

По игрању су дјеца поређана у круг 
по школама. радп бољег позпанства исти- 
јех и тако поређана пјевала су у зајед- 
ници, разлпчите ијесме. Присутни су билн 
просто очарани, занешени а није чуда, јер: 
вндјетп сву школ. омладпну једног округа 
а баш на оном мјесту, гдје се до скора 
чујао јуначки поклич; гдје је свакој пјес- 
мн претходио нлн шљедовао крвави дога- 
ђај; гдје су, под ударом љутог гвожђа и 
врелог олова, падалн „заточници мријег’ 
навикнути ;“ гдје је љуба за војном а 
млада дјева за братом пли заручником 
бајним њежно лице грдила — преживљетн 
све то и својима очима гледати, гдје се 
на таквом разбојишту, сзободно креће н 
поје, мило грли и љуби омладнна, сло- 
гом и љубављу надахнута, па равноду- 
шан остати н сузу радосннцу не пустити 
— не могуће је. — Пјесме су завршене 
нашом химном, која је врло весело и хар- 
монично отпјевана, а завршена је са: 
„Жнвио Господар,“ што оштро, гласовито 
разламаше планински лахор. По одјеку 
том н растанак дође: грљење н љубљење 
би као иечат тог прпјатног ировођења. 
Осу се неколико плотуна револвера. Чу 
се нуно поздрава с Богом — н за мало а 
на „Игралишту“ тек из даљнне доппраше 
одјек умплннјех пјесама, које се губљаху 
иза брда и долпна. Вучје оста без гостпју, 

! гостп свак на своју страну — неста те 
цјелпне, али сјећање на тај дан жнво у 
души оста и живљеће — дуго н дуго. —

Морачании.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Из Далмације) прнмили смо сље- 
дећу окружипцу:

Међу Книном и Дрнишом, за 12 ки- 
[ лометара, уздуж жељезничке пруге, про- 

теже се, од брежуљка до брежуљка, убаво 
ј Косово. У средини чаробног предјела, на 

зелено-китњастој главици, истиче се нова
! православна црква Св. Лазара.

Посвећена је ванреднијем сјајем н 
■ осјећајем Цару-Мученнку, а нампјењеиа 

тужној успомеии Видовданској 1389., онда 
! кад је цијсло Српство славило петсто- 
! годишњицу од пропасти на Косову. Та 

прва основна свечаност, којој тада прн- 
суствова више хиљада Срба из наше по- 
крајпне, сусједне Босне п Лике остаде 

1 дубоко укоријењена у српским срцпма, 
особнто омладине, и држала се сваке го- 
дине у нсти дан редовнто све са то већи- 
јем одушевљењем н похађањем, а увијек 
уз најбољу слогу н најљепшу удворност, 
без разлике прама свакоме, те уз повољно

Л И ђ Т А К.
ЈЕДАН ЂАЧКИ И371ЕТ.

Орја-Лука, 23 маја 18*39.

Обузет неком особитом милином, не 
могу пропустнтн, да п пнсмено не изразпм 
у вашем цнјењеном листу осјећаје задо- 
вољства, којн ме обузпмљу.

20 ов. мј. упутише се г. учнтељи 
гаколе Орјелучке са својим ученнцнма 
преко Богетнћа пут М. Острога, — пра- 
већн „мајски пзлст“ — н желећн се но- 
клоннтн св. Васнлпјн — чудотворцу, а 
тако и рзгледатн цнјелу околину од 
Орје-Лукс до Острога.

Још на два дана пред својим иуто- 
вањем извијестнли су г. учнтеље Богетпћ- 
ског н М. Острога, којн су нм н на сусрет 
изашли на извјесна мјеста. Састанак уче- 
ннка Орјелучкијех и Богетићекијех н њн- 
ховнјех наставннка бно јс врло занпмљнв 
и одушевљен.

Пошто се изгрлише и изљубише. ио- 
ђоше пјевајућп разне патриотске пјесме, 
које човјека ожнвл>ују н узносе на иешто, 
што га задовољава — срећиим га чннп — 
и баца га у бурну прошлост српске славе.

Уз лнјепн колскп пут иреко Вукн- 
ћевића, Церова, па до Богетића иоказпва- 
ху учнтељи својијем ученпцима разне зна- 
меннтостн, које нх занпмаху — Са запада 
уздигао се гордп Куинћ са својнјем зеле- 
ннјем плаштом н дивннјем — прнродом 
украшенијем — погледом а врх његов 
запошио облак, те тако посјећаше на каквог 
чичу старијех врсмена н као да познвагае 
ове младе јунаке, да нх иримн у загрљај 
својијех широкијех њедара.

Чнм се примакоше Богетића, њпхов 
долазак поздравише са великом пуцњавом, 
а три звона — задужбина блаженопочнв- 
шег Фнлнпа Петровнћа — са висине 
велељепне цркве позваше пх, да ирпнесу 
пред престо Божији своје топле молптве 

} за здравље свог Узвишеног Владара, Ње- 
гов Дом н свој будући напредак. Кад пза- 

[ ђоже из цркве отпјеваше „Црногорску
■ Химиу“ и проломи се ваздух од бурног 

усклнка — скоро 200 ученнка — „Жпвио 
Господар! — Жнвјели Нашљедницн!" —

Учеиицн дођу пред школу, да се 
одморе, гдје нх је г. Радосав. М. Бацковнђ,

' учитељ нзволио почаститн пићем; те по 
| одмору се разпђу, да ручају, а г. г. учн- 
I тељн у школско зданнје. гдје пм је бпо 

прпређен ручак од стране вриједног мла- 
ј дића г. Р. Бацковића. — При ручку су 
! сс иоднгле најодушевљеније здравице уз
I бурно клпцање жпвно!

Посље ручка је отпочело коло н 
! пјевање у највећем расположењу до три

уре посље подне.
Ношто се нзиграше п отпочинуше, 

! окренугае к торијуну, које испратише уче- 
нпци школе Богетнћске са својим настав-

■ нпком и другим присутним племеннцима 
са пуцњавом пз револвера н „Брцкијем 
колом“ од Н. I.

Као што бнјаше занпмљив њихов 
ј састанак, такође бнјаше дпрљив растанак.

којн нх бацн у нерасположење, али се 
! опет не даваху клонути, него пожелише 

један другоа: срећан пут — н срећан
ј останак! —

Кад су дошли на „Башпну воду,“ г. 
Пешић објаснп дјеци каквп су бојевн 
бнли од Планнннце до Спужа за „дсвет 
крвавнјех дана,“ истнчући јунаштво Црно- 

1 горско, а великп пораз турске војске пиз

Острошке греде. — Објасни дјеци значај 
ове врло лпјепе воде и њен утицај на 
здравље човјека.

Одавде пођоше пјевајућп до на гра- 
ннцу Пјешпвачког и Вражегрмског пле- 
мена, гдје их чекаше са својим ученицима 
врло вриједни поп и учитељ г. Јован Да- 
мјановић, којн их поздравп са пет метака 
пз револвера. внчући пм: „Добро нам 
дошли!“ — Днвно лп бнјаше внђети по- 
носну Брђанију, гдје се грле. љубе н 
питају један другог за здравље своје. 
Овдје пм показа г. уч. Бацковић мјеето 
гдје је св. Петар измирио завађена племе- 
на — Пјешивце н Бјелопавлнће.

Продужише путовање до М. Острога, 
пјевајући кроз густе шуме различитог 
дрвећа, а славуј подражавајући их са сво- 
јнм умиљатим гласом.

Отпочинуше у Доњем манастиру, па 
пођоше на вечерњу, а посље вечерње г. 
поп .). Дамјановић изволи почаститп уче- 
нике п учитеље са разпим ппћем. Уз ве- 
лнко весеље трајало је коло н пјевање 
докле се ухватнла ноћ. н нокрп својпјем 
тамнпјем нлаштом манастир н околпну.

По вечерп разиђоше се ученнци да 
спавају кроз просторнје манастирске и да 
чекају сјутра сретњн дан. а г. г. учитељн 
иођу на вечеру, коју им је бно прнредно 
г. поп Дамјановаћ

ЈУТРУ К*Д се днјел>аше ведри дан 
од тамне ноћн, ударише звоиа на манастиру 
п објавнше дан св. цара Костантнна н Јеле- 
не. На глас звоца пођоше наставници са 
ученпцнма на јутерњу н лнтургију, коју 
је чпнодјејствовао преподобнн нгумаи н 
врпједнп настојатељ ове св. Обитељн — 
Српске Лавре — г. Петроније Рапчевић, 
који својом вредиоћом. грудрм н заузимљи-

вошћу засвједочаје свјесност о свом св. и 
узвншеном познву.

По свршетку божанствене литургије, 
унуте се наставннци са својима ученици- 
ма у Горњи Манастир, путем. који води 
кроз густу шуму, која изгледа, као да опо- 
миње грешника на покајање и што се бли- 
же томе светом дому приближујеш, све тн 
се јачс коса у вис днже, а нођекојп цвр- 
кут умплног славуја са својом пјесмом 
нредусрете те, као да бп тн хтио рећн: 
„покај се грешнпче, дошао је посљедњн 
час!“ Кад пзађоше под саму — Богом ос- 
већену — греду иоскидају капе и помоле 
се Богу и св. Василији, па онда посије- 
дају, да мало одану, — само толнко да 
прнкрате учестано днсан.е, које наднмаше 
њихова млађана прса.

Нођу да приступе Великоме Чудо- 
творцу, ђе нх иредусрете старп н вријед- 
нн монах, слуга овога Божијег угодннка,
о. Христифор Њеиава, којему се, кроз 
снједе власи на његовом старом — алн 
ружичастом — лицу, огледаше иобожност 
и благородност срца н душе његове, а 
осмнјех са његовијех усана, као да тјеша- 
ше млађана срца овнјех поклоника.

Приступаху дјеца Свецу, гдје бпјаше 
овладала велнка тишнна. само се покрета- 
ху њпхове усне, молећи се н исповпједа- 
јућн Светите.Ћу грнјехе своје. Пошто при- 
ступе г. поп н учитељ Дамјановић објаснн 
ђецп затвор у манастиру, истичући јуна- 
пггво блаженопочившег Великог Војводе 
Мпрка Петровића и другнјех 35 одабра- 
нијех Црногораца, који су са својнјем вн- 
тешкнјем Вођом јуначкн очували моштн 
чудотворца Василнја. Објасни им, како је 
блаженопочивши Крцо Нетровић уграбио 
кумпару, коју су Турци убачилм у мана-



Годишње доба. прекраенн положај и згоду 
приступа н путовања. изванредно задово- 
л>ава н привлачн.

Пошто се ове године навршава десе- 
тогодишњица освеЕења исте цркве и тспо- 
мени намијењена као горе. потписани 
о^бор живо се је заузео, да свечаност 
десетогодишњнце што сјајније исиане. По- 
што треба изванреднијех трошака. које 
Срби тежаци околице Косова нијесу V 
стању издржати. а црква је и по себи 
сиромашна. те ако и јест предјел мјеста 
гдје се налази црква обасут природнијем 
љенотама, ипак, да кроз коју годину буде 
и умјетно пољепшан. те да тако потпуно 
буде мјесто достојно успомени, треба нов- 
чаног трошка. С тога се позивље цијело 
Српство. да по могућности и по својој 
увиђавности н са најмањијем прилогом 
што прије притече у помоћ како би ова, 
занста, јединствена свечаност што сјајније 
нспала, и умножио се већ започети фонд 
за украс цркве н пољепшање главнце.

Прилози с благодарношћу биће обје- 
лодањени у нашијем покрајинскије.ч листо- 
вима „Српском Гласу“ и „Е)ићготтк у“.

Новац нек се шаље г. благајнику. 
К н н н, 4. (16.) маја 1899.

Тајник
Лука Дукић. 

Благајник 
Душан Аиановић

Предсједник
Андрнја Вујатовнк

Иодпредсједник
Др. Лујо Бакотић.

Одборници:
Тоде Боровић, Тоде Вагић, Нико Скочић, 
Душан Сиољановић, 0 Јоапићије Кукољ, 

Адолф Раипипгер, И.ш.ја Ченпћ.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(Прилнкоп конања.) Наступају ево, 
данн копања кукуруза, па, и ако се свакп 
пољопривредник тдруди, да тај посао оба- 
кц по своме најбољему знању и разумје- 
вању, опет неће шкодити, да коју и мн 
проговоримо и да упознамо наше ратаре 
са неким стварима, које су му ту од по- 
требе.

Већииа пољопривредника мисли, да 
је копање потребно зато, да се очисти тра- 
ва између заеијаних биљака. И ако је ово 
нстина, то ипак није једнни, а нп најглав- 
нији разлог зашто копамо. Мн копамо и 
зато, да прорахлимо земљу, да разбијемо 
кору, ако се на површини земље ухвати, 
иа да тако дадемо прнлике ваздуху, да у 
земљу продире. Тпме, што ваздух у зем- 
љу продире, одржавамо нашу земљу влаж- 
иом, а сви знамо, да бсз влаге иема жи- 
вота биљкама.

Држимо, да није нужно ниједном ра- 
тару доказнватп потребу влаге, јер о томе 
је сваки на чисто, него ћемо ми да истак- 
немо околности, под којпма се ствара 
влага. Оно, влага се ствара и кад киша 
пада, али ми не можемо кишом управља- 
тн, па да иам пада. кад ми хоћемо, него 
она пада, кад је њој воља. Па онда се 
ствара влага и залпвањем. Само је ту опет 
враг то, што нијесмо кадри заливати не- 
колнко јутара, рецимо, кукуруза.

Да не околишнмо дуго, казаћемо, ево 
одмах, да се влага у земљи ствара дубо- 
ким орањем и добрим копањем. и тако ће 
само разуман ратар, па ма и не падала 
киша, умјети своју земљу одржати влажном.

Јесте лн вндјели, како флаша, када 
је љети напунимо хладном водо.ч, споља

стнр и која је морала све њих лагумиса- 
тн, и баци је међу Турцима, ђе је одмах 
избљувала своју отровну утробу и многе 
од њих побила.

Изађу на св. воду, одморе се, умију 
и иоткријепе своје њежне груди, оном 
Богом благословеном водом и одмах пм се 
показаше њихове лијепе ружичасте црти- 
це, које красаху млађано лице њнхово. — 
Отнјеваше „Цриогорску химну,“ разјекну 
се манастир и околнна од усклика: жи- 
вио! Отпјеваше Насљедниково коло: „Срце 
бије...“, које такође попратише са бурним 
живио! Учптељи ноказаше ученицима пре- 
дјеле, које могаху внђети, али им особито 
поглед запнраше на лијепу Брдеку раван. 
која је украшена природом н шаренилом 
усјева, а ријека Зета својнм змијугастим 
током протеже се низ њу, рекао би, да је 
ово „Обећана земља“ у којој тече мед и 
млијеко — прави земаљски рај!

Изкрај воде сађу нпз велпке камене 
степеннце пред малом, али лпјепом кућом, 
гдје се дочекују поклоннци. Овдје старн 
н вриједии монах о. Христифор Л>епава 
почасти учитеље п њпхове ученике са ра- 
кијом. Особиту похвалу заслужује овај 
вриједни старац, којн својнм побожнијем 
говоро.ч учннп великн упечатак на нрн- 
сутну омладнну, на чему му г. наставни- | 
ци срдачно захвале и с њим се поздраве 
у име своје н својих ученика, пожеливши ! 
му, да још дуго година у овој светсј оби- ! 
тс.ђи поживн.

У Доњем манастиру предуерете их ! 
пречасни нгуман г. Петроније, којн поча- ! 
стп — како учитеље тако п ученнке — , 
кафом п ракиЈом. Пошто се одморшие, ух- ј 
вате се у коло г. г. наставнпци са својима ! 
ученицима, гдје је трајало велико нграње, !

посукне, па ее водене капљице на њој 
ухвате? Видјели сте свн. А ннједан тек 
ваљда неће хтјетн рећи, да је вода кроз 
стакло прошла. Па видјелн смо и нож, 
кад се из хладног подрума донесе V топлу 
собу, да потавни н постане влажан. II ту 
није вода нз гвожђа нзашла. Зпми нам 
прозорн посукну, када је у соби топлије, 
па н у овом случају није вода ни од куда 
на стакло дошла. ма да су нрозорн влажни.

Све то долази отуда, што у ваздуху 
имаде водене паре. иа се та водена нара 
из ваздуха ухватп на флаши, на ножу и 
на прозору. А зашто се она ухватила н 
како то бнва, сада ћемо видјети.

Познато нам је свима, да се сунђер, 
када му само дамо прилнке засити са во- 
дом. Алн та ће се вода нз њега оциједити, 
чи.ч ми руко.ч стиснемо сунђер. Баш нсто 
тако је и код ваздуха: И он се напуни 
одмах са влагом. чнм му се за то прилика 
нружи, а исто, као што сунђер испусти 
воду. кад се стисне, тако н ваздух пушта 
нз себе воду, кад буде стегнут. Она снага, 
која може да ваздух стегне, јест хладно- 
ћа. На кад хладноћа стегне ваздух, онда 
он мора, као оно сунђер, из себе да пуш- 
та воду.

Е, сада да се вратимо посукнутом 
прозору. Онај прозор, као што смо рекли, 
посукнуо је, јер је било на пољу хладно, 
а у соби топлије. Дакле, шта се догодило? 
Спољашњи је хладан ваздух охладио стак- 
ло од прозора. очо хладно стакло од про- 
зора хладило је опет у соби онај ваздух, 
којн је најблнжи био стаклету, а тај је 
охлађени ваздух у соби морао, усљед тога 
што је стегнут, да пусти из себе воду, 
која се — као што смо видјелн — ухва- 
тила на стаклету од прозора. Исто се ова- 
ко ствара н влага у земљи, јер ваздух 
продире у земљу, иаравно ако је земља 
ситна. Па када тај ваздух продре у земљу 
једно 4 палца дубоко, ту 1е већ земља 
хладнија и ваздух усљед те хладноће бу- 
де стегнут, иа мора да пусти из себе 
влагу.

Овај сувљи ваздух мора опет да чи- 
ни мјеста другом ваздуху, којп од горе 
нродире у земљу, па тако непрестано бн- 
ва, а кроз то нам земља ’све влажнија и - 
влажнпја постаје. Само, и опет кажемо, да 
земља мора бнти ситна, јер свака груда 
на њој, то је као зид, кроз који ваздух не 
може нродирати, па дакле нп влажити 
земљу.

О истинитости овога може се сваки 
сељак увјерити, а ево како: када је цај- 
већа суша, нека на једном малом парчен- 
цету само ашовом прекопа и усптни зем- 
љу. Посље 2 дана, кад нзађе на ту зем- 
љу, наћн ће, да је у дубнни од 4—5 цолн 
земља влажна, и ако ни капи кпше нпје 
пало.

Из свега овога се види. да земљу 
треба дубоко прорахлити, а никад не дати, 
да ее на површини хора ухвати, која ће 
спречавати пролаз ваздуху. Посље кише, 
ако се ухвати кора на површини. не смије 
ваљан ратар оклијевати, него је одмах пре- 
копати и то тако, да се кора са свнм рас- 
падне, па било траве не било, он мора ко- 
пати. Онај. који свој кукуруз имаде у ре- 
дове сијане, а са машнном. томе лако иде 
рад, јер он са 1 плугом уради данас то- 
лико, колико 8 раденика руком. А бива 
прилика. да се мора не једанпут, него и 
два и три пута окопати. Када је Јпак тај

пјевање и одушевљење. Врло лијепо је за- 
нимао публику П. Перуновнћ. ученик шко- 
ле Богетићске, пјевањем уз гусле и из 
гласа, којега је г. учитељ нарочито зато 
довео.

Овдје је г. Л. Јовановић, учптељ др- 
жао говор, нстнчући значај М. Острога 
п бујну прошлост његову, нстичућп зна- 
чај и велика дјела светога чудотворца 
Василнја.

Ири ручку подигле су се најодушев- 
љеније здравице: прву Ј’е подигао г. Ђор- 
ђнје Шангпћ — Херцеговац, која је бп- 
ла пуна патриотскијех осјећаја. пза које 
ђаци отпјеваше „Црногорску химну;“ дру- 
гу је подигао госп. поп Јован Дамјано- | 
вић за здравље Насљедннково. која је ; 
велнки утпсак учпњела на прнсутне, по- 
сље које учиницн отпјеваше: „Срце бије“.... 
Даље је наздравио г. уч. Пешпћ за здра- 
вље Књагнње Милене, а г. Бацковић за 
здравље Књаза Мнрка и цпјелог владају- 
ћег Дома, а г. уч. Јовановић за здравље 
Књаза ГТетра. Како прва тако и остале 
нопраћене су са бурним усклнцима: жи- : 
вио. жнвјела, живјелн! Најиослије је поди- ' 
гаг здравицу Љубо Новаковић. ученнк IV I 
р. школе Орјелучке, захваљујућн г. попу ; 
Дамјановићу у име свој‘их другова на > 
његовом усрдном гостопримству, који дочек : 
и љубав остаће урезана у њнхова млада ; 
срца. У два сата по подне г. г. наставници 
са евојнм малнм ученнцима кренуше низ ; 
Вражегрмце преко Бороњнне. Ири растан- ; 
ку поздравише се са г. Игуманом. изја- ; 
вљујући му топлу благодарност на усрдном ; 
дочеку.

Г. г. Дамјановић и Бацковић са сво- ■ 
јпм ученицима попратише своје госте до ; 
Бороњнне, гдје је био врло заннмљив

случај- знаће сваки. којн је ово са паж- 
ј њом прочнтао. Он ће знатн. да је тај слу- 

чај наступио одма. када је земља слегнута 
Ј и иовршина цијела затворена, да ваздух
I не може скроз проднрати.

Ми смо ово написали, баш сада у 
: врпје.че копања, да скренемо пажњу на- 
( ших ратара на ову врло важну природну 

појаву, о којој треба увијек да воде рачу- 
; на они, који хоће, да им труд не буде 

узалуд, јер труд би нм био узалуд, кад 
би само тамо копали, гдје има траве, а 
тамо гдје је нема, да не копају. Таким 
радом иостигли би врло неповољан успјех, 
а можда ће се гдјекоји и сјетити, да је 
он тако радио, али да му је такав и ус- 
пјех био.

Завргаујући понављамо: окопајте сву- 
гдје. па и тамо. гдје нема траве, само, ако : 
се кора ухватила. што је обично послпје 
јаке кпше. Не гледајте, има ли траве, не- 
го гледајте, да лн може ваздух продира- 
ти, нли не може.

„Тежак“.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 4 јуна.

(Под Острог.) Његово Високопрео- 
свештенство Митрополит г. Митрофан оно- 
мадне је отпутовао под Острог, ради Троји- 
чинске свечаности, са г. војводом Пламен- I 
цем, који ће владу заступати на овој све- 
чаности. Овијех дана овуда је прошло из 
Босне и Херцеговине више побожнијех по- 
клоника пут Острога.

(Из Подгоричке читаонице.) На
главној скупштини прнмљенје једногласно 
предлог да се педесетогодишњица српског 
пјесника З.чаја прослави.

> програму међу осталијем биће ове 
тачке: В. М. Томић предсједник говориће 
о Змају као народном пјеснику, а М. И. 
Рамадановић секретар другатва, говориће о 
животу пјесникову.

(Нови пазар.) На молбу племеника 
Бањских одобрено је установљење сточног 
пазара у варошици на Велимју. За дан 
пазарни пзабрана је субота. Први пазар 
почеће у суботу 12 јуна о. г. Како је 
капетанија бањска са околином најбогатији 
крај Црне Горе у стоци, надати се много- 
бројној посјети трговаца. —

(Вријеме.) У сриједу је била велпка 
киша са јаком грмљавином. Јучер је био 
лијеп дан. Данас је опет облачно и хладно. 
0 љетини долазе од свакуда најбоље вије- 
сти. И лоза добро носи, ако јој ова киша 
не нашкоди.

(Из главног одбора за скупља- 
ње добровољнијех прилога на по- 
дизање дома умоболнијех.)

(Наставак.)
Добротом и заузнмањем једнога цркве- 

ног великодостојника из Москве, послата су , 
нашем Одбору саједним врло симпатичним 
писмом два добровољна нрилога и то од :

растанак. Овдје г. Пешнћ и Јовановпћ 
изјавпше својим колегама и њнховпм уче- ј 
ницнма у име своЈ’е н својих ученика нај- 
срдачнију захвалу на лијепом и уердном 
гостопримству изјављујући своје осјећаје, 
који остају упечаћени у срца њихова. —

Г. Радосав Бацковић у име своје и 
г. Дамјановића и њихових ученика пзја- 
вио је гостнма оеобиту захвалу на њихо- ; 
вој посјети. — Истакао је: како би треба- 
ло, да све оближње школе чине овакве ; 
нзлете и да по једанпут дођу на поклон 
овом великом чудотворцу; напомињућп 
вјерност п оданост. коју треба иматн пре- 
ма нашем Узвнгаеном Господару и 1Бего- 
вом Дому; истичућп љубав, која треба да 
остане у срца ученпка према својих родп- 
теља и учнте.Ђа, који нх упућују к ерећ- 
иом животу. — Овај се говор заврши са 
„црногорком химном,“ коју отпјеваше уче- ; 
ници уз одушевљено клицање: Живио!

Растанак се свршн са: срећан пут 
— срећан останак — и великом иуцњавом 
нз револвера.

Пјевајући н веселећи дођу до на 
„водопад“ — Слап, којег им учитељи по- 
кажу, као и нека острва и иолуострва, 
игго р. Зета бпјаше направпла.

Дошавши под Велецку страну, разпђу 
се својим кућама, желећи п још које 
године овако се провеселнтн.

До друге прнлнке шаље Вам српскп 
поздрав из ишрокпх Брда.

Ј. II.

Г. Јеврипида ЈТвановиИа Јани рубаља 200 
Г. Николаја КононовпИа Голоф-

тјејева.................................... „ 25
који износе а. вр. фиор. 280 и 25 новч., 
којима се од стране нашега Одбора изјав- 
љује најсрдачнија благодарност-

Прско г. Ђура Дрецуна, члана окруж- 
ног Одбора Рнјечког на горњу сврху при- 
ложнли су нз оиштине Вигњевибске-.

Фор. н.

Г. поп Нико Дапчевић . . .5 —
„ Јоко Вукалов Дапчевић . .5 —
„ Нво А. Дапчевић . . .2 —
„ Вндо И Дапчевнћ . . .2 —
„ Филип С. Дапчевић . . .3 —
„ Ннкола Крстов Дапчевић . .2 —
„ Крсто П. Дапчевнћ . . .1 —
„ Марко Ђ. Вошковић . . .5 —
„ Јоко С. Бошковић . . .2 —
„ Јоко Б. Сабља . . , .1 —
„ Мнло Ј. Никиновић . . .1 —
„ Никола Ј. Никиновић . .2 —

г-ђа Ивана Б. Никиновић . .5 —
г. Илија А. Канбан . . . 2 —
„ Перо А. Канбан . . . .2 —
„ Перо В. Канбан . . . .1 —
„ Шуто В. Канбан . . . — 50
„ Видо М. Канбан . .1 —
„ Ђуро Ј. Дапчевић . . .1 —
„ поп Мићо Лубарда . . .2 —
„ Андрија М. Лубарда . . .1 —
„ Стефан И. Лубарда . . .2 —
„ Никола И. Лубарда . . .1 —
„ Перо М. Лубарда . . .1 —
„ Саво И Лубарда . . . .1 —
„ Лазар Д. Лубарда . . .2 —
„ Томо А. Лубарда . . .1 —
„ Андрија Ј. Црвенко . . .2 —
„ Стефан М. Црвенко . . .2 —
„ Андрија И. Сабља . . .2 —

г ђа Стане Божова Никиновић . 3 —
А из оиштинс Доњоселске:

Г. поп Саво Вујовић за себе и свога
сина Илију .... 5 —

„ поп Мило Вучковић . 2 —
„ Андрија С. Вујовић гл. кмет 2 —
„ Ђуро Илин Вујовић 1 —
„ Нико Думов Вујовић 1 —
„ Станнша Ивов Вујовић 1 —
„ Лука Машанов Вујовић 1 —
„ Машан Савов Вујовић 1 —
„ Перо Ников Вујовић 1 —
„ Иво Ников Вујовић 1 —
„ Стефан Николин Вујовић 1 —
„ Стефан Ников Вујовић 2 —
„ Илија Перов Прља 2 —
„ Никола Петров Вујовић 1 —
„ Мишо Ников Вујовић 1 —
„ Машан Филипов Вујовић . 2 —
„ официр Периша Б. Вујовнћ 3 —

г-ђа Стане Перишина Вујовић 1 —
г. Мило Перишии Вујовић . 2 —
„ Јован П. Вујовић 1 —
„ Ристо П. Вујовић 1 —
„ Томо II. Вујовић 1 —
„ Митар II. Вујовић 1 —
„ Лука П Вујовић 1 —
„ Иван Богдов Вујовнћ 6 —

г-ђа Стане Јока Иоиова ВуЈ-овић . 3 —
г. Блажо Митров Вујовић 1 —
„ Петар Јошов Вујовић 2 —
„ Андрнја Јоков Вујовић 1 —
„ Мило Андрин Радоман 1 —
„ Филип Тодоров Радоман 1 —
„ Рако Ивов Радоман . 2 —
„ Андрија Јоков Радоман 2 —
„ Мило Петров Радоман 1 —
„ Марко Петров Радоман 1 —
„ Марко Андрин Радоман 2 —
„ Стеван Марков Радоман 2 —
„ Маркиша Савов Радоман . 1 —
„ Саво Марков Радоман 1 —
„ Митар Марков Радоман 2 —
„ Лука Филипов Радоман 1 —
„ Ђуро Раков Радоман 1 —
„ барјактар Филин М. Лубарда . 3 —
„ Перо Савов Лубарда . 1 —

г-ђа Ивана Вукова Лубарда . 2 —
г. Живан Лукин Лубарда 1 —
„ Машо Ников Лубарда 1 —
„ Фнлип Јоков Лубарда 1 —
„ Перо Савов Лубарда 1 —
„ Нико Машов Лубарда 1 —
„ Митар Раков Лубарда 1 —
„ Марко Перов Лубарда 1 50
„ Јоко Ников Вујановић-Богута . 2 —
„ Илија Зрнов Вујановић-Богута . 1 —
„ Нико II. Дрецун-Богута 1 —

г ђа Ивана Мићанова Дрецун-Богута 1 —
г. Андрија II. Маркишић-Богута . 1 --
„ Иреле М. Пејаковић-Богута 1 —
„ Иво Јоков Пејаковић-Богута 1 —
„ Мићо Ђуров Лаличић 3 —
„ Перо Савов Бановић 1 —
„ Мишо Петров Бановић 1 —
„ Јоко Савићев Бановић 1 —
„ Петар Стефанов Бановић . 1 —
„ Преле Ђуканов Бановић . 1 —
„ Ђуро Коичин Прља . 1 —
„ перјаник Иво П. Шоћ 5 —
„ Перо Милов Радоман 1 —

Сзега фиорина а. в. 446 25
Од првих приложника 7549 42
Укуина сума до данас 7995 67

(Наетавиће се.)



БЕЧ, 30 маја. — Министри 
аустријскв п угарскп споразумјели 
су се односно компромиса.

КРИСТЈАНИЈА, 30 маја. — 
Принц п Приицеза Напуљска стнгли 
су овдје.

РИМ. 30 маја. — Соцјалисти 
настављају у камари обструкцију. 
Пресједник није допустио једном да 
чнта чланак из новина, него је дигао 
сјодницу узрујану.

ПАРИЗ, 31 маја. — Уз узете 
велико мјере Лубе је дошао на 
Лонгшама, живо акламираи путем. 
Само се чуо који усклик: Живјела 
војска! Дол.о Зола! Једва особа, што 
је викнула: „'ЉУивио Крал,!г била је 
одма уапшона. И ири повратку ве- 
лико мноштво одушевљено је ноздра- 
вило Лубета. Три полицајска агента, 
што су хтјелн уапснти маннфестанте, 
били су рањопн. У вочер је било 
што нереда. Било је аишења и иекн 
су рањсии.

БУКАРЕСТ, 31 маја — Оиози- 
ција у камари састојаће се из једа- 
најест јулиниста, два стурдцисто п 
пет независнијех лнберала.

ПАРИЗ, 1 јуна. —Јодан соцн- 
јалист у камарн инторпелирао је о 
полицајском насиљу. Дпип јо одго- 
ворно да иолицпја поступа по добп- 
веном упуству, да се уздржи род, 
н да са тражи одговорнп, п изразио 
је прнзнањо полицнјп. Продложено 
је више дневнијех реда. Камара је 
нримпла дновнп ред, уз који влада 
није пристала са 321 нротив 173 
гласа. Мпппстрп су оставнлп салу 
и отншлн у Елпзеј, гдје су предалп 
оставку, коју је Лубе прпмно. Остав- 
ка је у камари учпнила велнкн утн- 
сак Соцпјалисти показују волнко 
задовољство. Узрок овог гласовања 
је недосљедност Дшшјева у Драјфу- 
совој ствари.

11АРИЗ, 2 јупа. — Италијан- 
скп генерал Ђнлота уапшен је под 
олтужбом ппшјунажо у Пицп, гдјо 
јо био на доиусту. Елас да је у 
Ницн ухваћон Војвода Орлеански 
нијо пстниит. Лубе је прпмно Поап- 
кара да се с њим савјетује. Граф 
Крнетјани јо осуђоп на четнри 
године таминцо.

РИМ, 2 јупа. — У камарн су 
иресјодник и Пелу позвали опози- 
цију, да одустане од аботрукцијо. 
Дневин род у корпст владе примљон 
је са 272 против 52 гласа.

БУДАПЕШТ, 3 јуна. — У са- 
бору јо мпннстар-пресједник подппо 
предлог комнромиса са Аустрнјом, 
ио споразуму иостигнутом са ауст- 
ријском владом. Говорнпци опознци- 
јо нзразнли су прпзнаи.е Селу, којн 
јо тражно, да се одма кемпромнс 
стави на дпевпи род, да се расправа 
свршп прпјо форнја. Расирава ћо 
отпочотп ндуће седмице

ИАРИЗ, 3 јуна. — II оанкаро се 
иримно да саставн новп кабинет. 
Савјетовао се са разннјем особама 
Сјутра ће одговорити Лубегу.

РИМ, 3 јупа. — Камара јо при- 
мила провпзорни буцот за 6 мјесоца 
са гласом повјерења владп.

МАДРИД, 3 јуна. — Сонат је 
одобрпо продају Каролнна.

БИОГРАД, 4 јуна. — Мноштво 
Арбанаса п скоро 2000 редовпе вој- 
ско турске иапалп су па границу 
Србије код Јабланпце. Мјештаин су 
со опрлп. Ворба је вас дан трајала. 
Пошла је редовиа војска да успо- 
стави ред.

РИМ, 4 јупа. — Бпсконти Ве- 
носта одговорпо јо у камарн на ин- 
терпелацпју оуапшоњу гонерала Ђн- 
лета, да влада с њнм нома никакве 
свезе, н да објо владе сматрају пнцин- 
дент прпјател.скијем расположењем.

НАРИЗ, 4 јуна. — Поанкаре 
мнсли за себе задржатп ратну лнст- 
ницу, Рнбо се прнмно наставо, Пе- 
трал. јо одбно финанце.

т
ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

Дубоко уцвнјељенн за прераннм. теш- 
ким и ненакнадпмим губнтком нашег мн- 
лог и никад незаборављеног снна односно 
брата н синовца

Т 0 М А,
којн се. иза дуге н тешке болијестн, дана 
20 тек. ноћу преселио у вјечност у нај- 
љепшем цвијету младости у 2б-тој годннп 
свога жнвота. Овим изјављујемо вјечиту 
благодарност свакоме. којн нам је. у голе- 
мој нашој тузн, ма и најмање утјехе 
пружно.

Препоннзна хвала Њ. С. Књазу Мнр- 
ку. који се је често распнтивао у току 
болнјестн за драгог нам покојника. шнљу- 
ћи му, својом дарежљивом руком, обила- 
тијех понуда н тнјем му указивао своју вп- 
соку наклоност. Искрена хвала окружном 
љекару г. д-ру Огн.еновићу за његово 
очннско заузнмање око лијечења за све 
врпјеме покојнпкове болпјести, е да би га 
тпме пз чељусти смртн избавио. Неизмјер- 
на иак хвала г. Вуку Вулетићу с фами- 
лијом на незаборављеној н.пховој доброти, 
који се за све вријеме, од почетка болије- 
сти иа до смртп љубљеног покојника. 
бринуше и често га посјећаваше. а тако и 
на глас смрти похиташе. те лично покој- 
никову спроводу учествоваше, те му тнјем 
доирипијеше још впше уважење код поз- 
наппка, које је пначе мили чокојник 
поштеннм и примјерним својим радом и 
понашањем био стекао.

Нека је лијепа хвала мјеснијем гра- 
ђанскијем н војничкијем властима особито: 
окруж. кап. г. Џаковићу, брпг. г. Мартн- 
новићу, г. г. команднрнма: Лукићу, Лазо- 
внћу и Врбпци; члановпма окруж. суда: 
г. г. Томнћу, Неиезићу, н Ефовићу; под- 
командирнма: г. г Радичевнћу п Бибези- 
ћу; марвеном љекару г. Стефанелу; управ. 
чиновннку иоште н телегр. г. Вујановнћу; 
свештеннцима: г. г. Крсту н Војину Попо- 
впћима; г. г. кап. Меду , Гукачевићу п бар. 
Станоју Чејовићу, госп. офпцирима, као и 
многобројном чиновништву н грађанству 
нодгорпчком без разлнке вјере, којп иепра- 
тпше покојника до вјечне куће.

Хвала г. г. учитељима мјесие основ- 
ие школе еа ђацнма, којп учеетвоваше 
спроводу.

Хвала даље браетвпма Куча, Пипера 
н Зећана, а тако и Љешњанима на челу 
са г. ком. Симоном И. Вукчевићем, којп 
„охнташе на глаеу смрти покојникове, те 
га по нашем старом народном обичају 
оплакаше н увслпчаше му спровод.

Срдачна хвала нанокон свнма и сва- 
коме без разлпке сиола, који „ас тјешнше, 
било личним, писменим, или телеграфич- 
ним саучешћем у овој превеликој нашој 
жалости.

Свевшињи свима са добром одвратио.
Подгорица, 25 маја 1899. 

Ожаложћенн:
родитељи: Марко и Гоенана; браћа: Илија 
н Инаи; сестре: Маре, Јоке п Јане; стриц 

кап. Ст. Гаичковић са породицом.
Број 56
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ЈАВИА БЛАГОДАРНОСТ.

Свијема ероднпцима н пријатељима 
јављамо да се 31 Маја наша нигда неза- 
борављена кћер, одноено ееетра

А Н Ђ Е
нрееелила у вјечноот „осље двогодишњег 
боловања у 15 години свога живота.

Неможемо нропуетптп, да неизјавимо 
: иајтоплију благодарност, евијема који уче-

етвовашс у нашој жалоети.
На нрвом мјесту нска јс благодар- 

ноет шсфу еанитета Госп. Дру Перазићу, 
којн је највећн труд улагао да бп је од 

| емртн еиасао — као и на његовом теле-
! графнчном саучешћу.

Хвала Г. Г. Дру Огњеновићу, Раду- 
ловпћу п Марнћу на њином својском зау- 
зимању око покојницо.

Особита хвала грађанетву Подгорнч- 
ком е начелом г. Бригадиром Јоном Мар- 
тиновићем, којп у великом броју иепра- 
тише нокојницу до вјечне куће.

Незаборављена хвала пјевачком друш- 
тву „Бранко,“ које својим прнсуством 
увелнча спровод.

Подгорица, 3 Ју на 1899.
О ж а л о ш ћ е н н :

родптељи : отац Драго Велимировић, 
Мајка: Цмиљана, браћа: Јагош, Јован,

Лука н Божо; ееетре: Јове н Киће.
-МД (1—1)

133 к '

0 б ј ав а.

У Неђељу 20. Јуна ово године, 
потгшсата команда давати ће на јав- 
иом инканту:

1) Хљеб којп ће бнти потре- 
бпт за Стојећу војску од 1. Августа 
тек\гће до 1. Августа идуће 1900 г.

2) М е с о потробито од 1. Авгу- 
ста ове до 1 истог идуће 1900 год.; I

3) О р и з, п а III т у, п а с у љ, 
каву, цукар, у љ е слатко, 
м а с т, п т. д. исто од 1. Августа 
ово до 1. Августа идуће 1900 год.

Ко бп желио иикантнрати, тре- 
ба да прнђо ииканта. а за поједину 
од помеиуте трп групе положи по: 
Двије стотнне наполооиа 
кауцнјо, било у готову иовцу, било 
да подиесо судом потврђоно увјоре- I 
ње на непокретно имањо од толике 
врнједности.

Инканат ћо се држати помену- 
тог дана у Војеном стану на Це- 
тнњу од 3 до 6 ура пошље подне, 
а услови контрата могу се виђети 
у потписатој комапдн сваког даиа 
иослпје 7. Јупа.

Цетиње, 3. Јуиа 1899 год. 
Број 386

Команда Стојеће Војске

0 Б Ј А В А.

Умол>ава со сваки оиај ко бп 
П1то знавао о Симу Порову Радо- 
мапу с Љуботиња, који је ношао има 
десет година у Грчку да достави 
каицеларпјн

МИНИСТАРСТВА ИНОСТРАНИХ ДЈЕЛА.

(2-3)

О б ј а в а.
!

Умољајо се. сваки оиај који бн 
што зиавао о Ацдрији Васову Раду- 
ловићу нз Комава, а који јо назад 
шост година у Вугарску отишао, 
да доставн

КАНЦ. МИН. ПН. Д.ЈЕ.ТА.
(1—3)

0 б ј а в а.

Спасоје Матов из Улциња пошао 
је назад пет година у Влашку ода- ; 
кле се својој жени прво године ја- 
вљао. Ево већ четири да се о по- 
монутомо ништа не зна, на молбу

I њогове жене умољаЈ'е се свакн оиај,
! којн што о нмоцованом Спасоју зпа,
: да бп доставно.

КАНЦ. МННИС. ИНОС. ДЈЕ.1А.

ОБЈДБА.
Моју стару кућу на под 

! на Цетиљу у великој глав- 
! и°ј УЛИЦИ, ^1 тезом и вели- 
ком баштом продајем у року 
до 1. Сеитембра ове године.

Ко понуди највећу ци- 
јеиу томе ће се ово пмање 
уступитп

II. Радичевпћ.

0 б ј а в а.
Овијем се износи на јавну про- 

дају једнокатна кућа Илнје М. Вук- 
чевпћа овд. становннка до 1 јулпја 
ове године за измпр његових дуго- 
ва. Кућа постоји у линији катунске 
улпце у новој' варошн пзмефу кућо 
Вука Ђуришина Јабучашша и Петра 
Мплова Очинића, која со састоји нз 
три сухоте са принадајућом башчом.

Ко бп желио купити помонуту 
кућу, нека се пријави горе рочоног 
дана подписатој Угграви, којега ћо 
се дана уступити понудиоцу најви- 
шо цијене.

Број 840.
Цптатм, 15 маја 1899.

УПРАВА БАРОШИ ЦЕТИЊА.

0 б .ј а в а.

Лицитација руја ријечке нахије 
биће иа 8 јунија ово 1899 г. ко би 
жолпо купптн речоии руј нека се 
пријави на речени дан подписатим 
на Ријеку Црнојевића Ј'ер ће се тај 
дан руј подтшсати на 4 уре посље 
подне ономе ко највишу цијону по- 
нудн, купац руја треба да изда у 
готовом новцу фиор. 120 за трошак 
општинара ријечке нахије.

Ријека Црнојеви&а, 18 маја 1899 г.
За кап. цеклинеку писар Марко Лоничић 
за каи. љуботинску пнсар Т»уро Тауровнћ.

0 б ј а в а.

Према иаредби Књаж Великог 
Суда од 25 маја тек. год. Број 
11^-=ЈУ Ж1-
носи на јавну продају јоднокатна 
кућа Марка Н. Ђиновпћа, постојоћа 
у главној улнци овд. нове варошн 
за нзмир његових дуговгг. Ко би 
псту желио купити, иека со пријави 
иа 27 овогмјосецаиодписатој Управи, 
којега ћо се дана уступити иону- 
дпоцу највише цијене.

Купац ће со чекати за ф. 300 
сврху исте куће са припадајућом 
добпћу до 1 априла 1900 год. рачу- 
најући добит од 1 аирила 1899.

Број 961.
Цетиње, 1 Јуннја 1899.

УПРАВА ВА.Р0ШИ ЦЕТИЊА.

0 б ј а в а.

Лицитација руја Округа Брдског 
бпће иа 18 јуна ово годино, а свр- 
шићо се истога дапа иа 5 ура по 
подие. Зато со чини на зиањо, сва- 
коме оиоме ко бн жолно узоти 
рсчеии руј да се пријави Окр. Суду 
иа Данилов-граду гдје ћо се поме- 
нутог даиа дати ономе ко буде нај- 
впшу цијону понудио. Онај ко руј 
узмо треба да положи 100 иаполеона 
каУЦ”Је било у новцу било у нопо- 
кретним добрпма, а пстн кунац да 
положп за трошак око продавања 
руја ц онштинарпма а. в. фиор. 150.

Број 80 дз.
В. 1899. 21.

Дакиловград, 31 Маја 1899 г.
ОКР. СУД.

Уредник: Др. Л. Томановић. Издавалац: Државна Штамоарија. Ц* Државној Штампарнји.У


